

HACER PATRIA

Oyendo hablar a un hombre fácil es acertar donde vió la luz del sol: Si os alaba Inglaterra, será inglés, si os habla mal de Prusia, es un francés, y si habla mal de España, es español.

Bartrina.

Hermosa misión la confiada por el Directorio militar a los Delegados gubernativos: hacer Patria.

¿Cómo ha de realizarse labor tan sublime y necesaria? Todos sabemos el concepto desfavorable que de nosotros se tiene en el extranjero; pero no todos hemos considerado los motivos de tan injusta opinión.

Sensible es afirmar que nosotros hemos sido la causa de los prejuicios, del desprecio, de la falta de consideración y respeto, de la injusticia con que se nos juzga fuera de España: no hemos estudiado lo nuestro con el interés, con la atención y cariño que los extranjeros lo suyo, y, careciendo de esa base esencialísima, hemos aprendido lo nuestro en libros escritos por extraños, inspirados, por regla general, en el desdén a España; por otra parte, siempre hemos sido pródigos en informaciones desfavorables y en críticas acervas.

Para que España sea temida y respetada, alcanzando en el concierto europeo el punto culminante a que tiene derecho por su historia; para que se la juzgue con justicia es preciso que desaparezcan esas descripciones fantásticas y groseras del carácter de los españoles, como individuos y como colectividad; es necesario que no se niegue o disminuya cuanto nos es favorable y honroso en las diversas manifestaciones del arte y la cultura. Esto se conseguirá corrigiéndonos de los dos defectos, que como causas del desdén extranjero, hemos señalado: cuando sabiendo lo que fuimos, creemos que podemos volver a ser; cuando en el tesoro de tradiciones y energías que nos legaron nuestros antepasados, aprendamos que la obra de España es tan bella, tan intensa, tan grande como la del pueblo que más pregone la suya.

Nada puede amarse sin que antes se conozca. Si, pues, los Delegados gubernativos han de realizar la altísima y transcendental misión de hacer Patria, sus trabajos se encaminarán a demostrar la grandeza espiritual de España en todos los órdenes, su labor política, social, científica, literaria y artística.

Cuando todos conozcamos la gran obra de España no podremos menos de admirarla y amarla; y con las fuerzas y ener-

gías que presta la adhesión al objeto amado, rechazaremos con tesón y valentía cuanto tienda a mermar injustamente nuestro prestigio en el mundo.

Por vía de muestra, para que se vea la injusticia con que se nos trata en alguna nación, aun de las que se titulan amigas, citaré tan solo un caso; la afirmación del escritor francés Guizot, autor de la Historia de la civilización europea, diciendo que se puede escribir la Historia de la civilización haciendo caso omiso de nuestra Historia, que da por nula. ¡Manes venerandos de cuantos contribuisteis a engendrar a España y a que su nombre fuera pronunciado con el mayor respeto durante muchos siglos! ¿Cómo consentisteis se lanzara a la faz del mundo tanta impostura? ¿Cómo no lanzasteis de nuestra patria a todos los españoles extranjerizados que sin asomarse el rubor a sus mejillas sufrieron tan denigrante afrenta? Ellos fueron los que, en su loco y suicida afán de alabar lo extraño y vituperar lo propio, llevaron al pueblo español a un estado tal de abyección y envilecimiento que impidió sintiera el latigazo más sangriento que pudo darse a nuestra querida España.

¡Escribir una Historia de la civilización europea sin mentar a España! Prescindir del pueblo español, negarle toda participación en el progreso universal, hacer caso omiso de su labor o menospreciarla, equivale a suprimir de la Historia los altos ejemplos de constancia, de valor, de abnegación, de desinterés, de inteligencia.

Acaso sería completa una Historia universal si se quitara de ella los ejemplos de heroísmo de Sagunto y Numancia: si se calla cómo los españoles asimilaron la literatura latina dando a Roma filósofos, poetas y hasta emperadores de gran fama, cuando ella no los tenía? ¿Tan poca importancia tienen, en el período romano, los Séneca, Quintiliano, Lucano, Marcial, Columela, lo mismo que Adriano y Trajano, Marco Aurelio y el gran Teodosio?

¿La Nación que suavizó las costumbres de los bárbaros; la que cercó el camino a los árabes; la que salvó a la cristiandad en Lepanto; la que creó en el arte una pintura del realismo más poderoso; en teología un misticismo que elevó las almas a poderosa altura; en las letras una novela, *El Quijote*, cuyo alcance filosófico iguala, si no supera, al encanto de la invención y estilo; la Nación que supo dar al sentimiento del honor su expresión más refinada y soberbia, puede quedarse sin un gran número de páginas, escritas con letras de

oro, en ese gran libro de la Historia Universal?

¿No es España la que hizo renacer las letras en Sevilla cuando en Europa todo era barbarie; la que transmitió a las naciones de Occidente la ciencia de Oriente: la que produjo los navegantes más audaces y los exploradores más atrevidos de aquella época privilegiada de los descubrimientos: la que ejerció con su literatura una influencia tan decisiva en las letras de los demás pueblos: la que con sus juristas y sus teólogos, sus generales y sus sabios echó las bases de la vida moderna: la que organizó la vida municipal y concibió el sistema parlamentario antes que ninguna otra? Ya lo hemos dicho, la obra de España es tan bella, tan intensa, tan grande como la del pueblo que más pregone la suya.

El carácter espiritual de su labor, y de esto debemos estar orgullosos, es lo que la diferenció de los demás pueblos; no persiguió como fin último lo que las otras naciones; no hizo el alarde que otros pueblos hacen; por esta razón, al cambiar las condiciones de la vida y orientarse las naciones en un sentido francamente materialista, fué tenida en menos por cuantos creían y creen que el ideal del hombre debe ser conseguir un máximo de bienes y de comodidades aun a costa de claudicaciones y renunciaciones en el orden moral.

Hoy que por todos los lados se habla de libertades, recordemos que de los Concilios de Toledo salió la igualdad de los hombres ante la ley, la prueba testifical, el exámen racional de los hechos: allí se ve intervenir al pueblo en los negocios públicos, incluso en la elección del Monarca. Germen estos Concilios de curas o Juntas mixtas, como las de los primeros tiempos de la monarquía cristiana, o de las Cortes, como las sucesivas a partir del siglo XII, siempre aparece en ellas el estado llano, defendiendo sus privilegios y libertades, compartiendo, a la vez, con el Monarca, como en Aragón, Navarra y Cataluña, la potestad legislativa.

Como se ve, el régimen parlamentario, entendiéndolo por tal la participación de la nación en los asuntos del Estado, existió en España mucho antes que en los países que nos calificaban de atrasados, pues en Inglaterra no quedó constituido el Parlamento hasta el siglo XIII y en Francia, según confesión del mismo Guizot, los estados generales nada representaron en la gobernación del país y su primera Asamblea fué la de 1789.

Hay español que no se cansa de alabar la Declaración de los derechos del hombre y del ciudadano, hecho en Versalles en 26 de Agosto de 1789, por la Asamblea Nacional francesa. ¡Infeliz! No sabe, o pretende ignorar, que el Privilegio general de Aragón, sancionado por Pedro III en Zaragoza el año 1283, es la base de

la libertad civil aragonesa, estableciendo garantías eficaces contra las arbitrariedades del Poder; y advierte el Sr. Santamaría de Paredes que, en la confirmación y aclaración que las Cortes hicieron de dicho Privilegio, juró D. Pedro IV que no *matarían, lisiarían ni desterrarían a ningún aragonés* sin previa sentencia de juez competente. La inviolabilidad del domicilio se sancionaba muy eficazmente, desde las leyes dadas en Huesca, que autorizaron al dueño para defender su casa con armas prohibidas.

Nos hemos detenido en este punto algo más de lo que permite la índole de este trabajo para que se vea la sin razón de los que proclaman a voz en grito que para europeizarnos es preciso asomarnos al otro lado del Pirineo. No, no hay necesidad de esto: dentro de nuestras leyes, de nuestras costumbres existe tanto de bueno como puedan tener otras naciones.

El caso es que lo sepamos, y una vez conocido admiremos la obra realizada por España en el transcurso de los siglos. Así haremos Patria.

Queda una misión muy transcendental para el Directorio: el arrojar de nuestra Patria a esos hijos espureos, a esos españoles extranjerizados, que con sus escritos, afeando lo nuestro y alabando lo extraño, han contribuido a rebajar el nivel de España, consiguiendo que se nos desprecie y calumnie en el extranjero, y haciendo que modas extrañas minen insensiblemente nuestra existencia, pues es lo cierto que hoy comemos a la francesa, vestimos a la inglesa, filosofamos a la alemana, sin temer que un día busquemos y no podamos encontrar, el modo de pelear y morir a la española.

Estas consideraciones me ha sugerido la lectura de la *Leyenda Negra*, obra eminentemente españolista del malogrado Julián Juderías.

Luis FUMANAL.

San Juan de la Peña y el resurgir de Aragón

Hora feliz aquella en que de súbito comenzó a desgarrarse la cerrazón que nos ennegrecía ante el mundo civilizado; período de inapreciable valor, éste en que formulándose el derecho fundamentado en la verdadera justicia, se va purificando la inmunda charca, sentina de egoísmos, en que la vida de todo organismo social se desenvolvía en razón inversa a su perfección, pereciendo por asfixia lo que principalmente es base del engrandecimiento nacional. Tan beocios han sido los gobernantes *barridos* que ni por egoísmo siquiera procuraron el fomento de este factor esencial. Decía el tan combatido y malo-

grado padre Geron hablando de los sindicatos mixtos: el capitalismo, salvo honrosas excepciones, desea del que no tiene otro patrimonio que su trabajo para vivir, el mismo fin que espera de sus borregos el pastor; pero no tan cuerdate como el más lerdo de estos que para conseguir el fin pone los medios apacentándolos. Así los directores de la vieja política, ciegos en su afán, inconscientes de su inestabilidad, no vieron que la mansedumbre servil trocábase en fiereza con odio devorador.

De este modo encauzada la vida nacional comprendase la marcha de la cultura toda fluyendo aisladamente de fuentes solitarias que se pierden luego en páramos agrestes sin apenas beneficiar.

La vida en general de la nación sufre las arideces en que el abandono la dejó: más entre todas las regiones ninguna tan desconsiderada como Aragón.

Aragón guarda en su seno plétora de riquezas que explotadas mucho pueden contribuir a la prosperidad general; Aragón tiene en depósito restos de la grandeza que tanto encumbró ante el mundo su nación; Aragón más que todas está ornado de bellezas naturales en que cultivar el espíritu con su contemplación y por todo esto más que ninguna fué víctima en sacrificio que la vieja política por tanto tiempo ofreció a la baja pasión.

Pero Aragón resurge en los latidos de vida con que adquiere vigor la madre moribunda y destacará gallardo su hermosura y valer porque hay en su alma fe que lo ilumina, tiene hijos preclaros y no rebla ante nada en pos de su ideal, vivir, cultura, honradez. Regionalismo, pantanos, economía social; anhela todo lo que afiance su buen régimen y próspero vivir; pero no quea aquí su entusiasmo y vuela por sus bellezas que son para la cultura tálamo de placidez espiritual, vehículo que la eleva a la pureza de la verdad.

El documento entregado al General Primo de Rivera y firmado por los presidentes de tan prestigiosas entidades de la región pidiendo la carretera que desde este pueblo de Santa Cruz de la Serós de fácil acceso a San Jun de la Peña honra mucho a Aragón. Cansados, asqueados de la política por su obstrucción, hubo de sofocarse todo entusiasmo; pero tan pronto hay ambiente propicio vibra con todo fervor y si este no decae, será seguramente realidad esta carretera por cuya deficiencia tan mal he oído decir aquí de España y sus gobernante a cuantos regresan de su excursión veneratriz a la belleza, por el abandono vergonzoso en que se tiene este inapreciable tesoro cuyo cuidadoso esmero honraría a la nación pregonando su cultura como complemento acabado de lo que debe ser un pueblo que vive girando en la civilización.

Y por fin parece que se impone el criterio abogando por el trazado que sea la prolongación desde aquí; acierto que ha de ser unánimemente aplaudido no solo por quedar así más al centro de las vías de comunicación, sino también porque lo pide la estética cuyo clamor, en fines como este, sería una falta menospreciar.

De hacerse esta carretera según el plano que la Comisión de Monumentos debe guardar, tendría tan solo 8 kilómetros desde aquí, atravesando paisajes de indescriptible belleza y se podría fácilmente y sin molestia subir a lo alto del monte desde el que se admira un panorama grandioso y se domina inmensidad de terreno que

extendido a los pies del Monte Pano rinde vasallaje su grandeza y al privilegio de contener en su seno lo que bien pudiera llamarse «La perla de Aragón». Y parecerá que esta carretera ha de ser de difícil construcción: pero la Naturaleza, previsora todo lo tiene dispuesto a perfección: pues según el plano indicado en 4 kilómetros tendría apenas desnivel y en los 4 restantes llevaría el 5 por ciento en general, excepto en 250 metros que sería el 9 y medio por ciento, que viene a ser, creo, como la cuesta de la Victoria en la de Jaca y la obra de fábrica no debe ser exagerada

da a juzgar por el presupuesto que no sale mucho de lo general.

Felicitémonos, pues, de que para conseguir lo que es justo baste sola su enunciación y cese la depresión que suponía el tener que zambullirse en la política buzeando en busca de lo que pide la razón: celebremos que nuestros hombres cumbres salgan del retiro en que la bandería los recluyó y que la fuerza de su talento vibre ondeando por toda la nación haciendo patria con el amor y justicia de madre común.

JOSÉ PARDO, Párroco
Santa Cruz de la Serós, 12—23.

DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Salió el Decreto de reorganización del Directorio y nombramientos de Subsecretarios y aunque, como declara el propio Directorio, tienen estos nombramientos carácter apolítico, bien podemos deducir que este es el primer paso hacia la normalidad constitucional y política.

Ello quiere decir que se entra de lleno en el período constructivo y es cosa de desear, por bien de todos, que Dios ponga tiento en las manos del Directorio.

Las organizaciones liberales apenas dan señales de existencia, a pesar del llamamiento del Sitio de Bilbao y, sin embargo, existen, como antes potentes y esperando solo que las circunstancias las permitan manifestarse con toda gallardía.

Supo el Directorio, para su actuación, prescindir de toda política, y por eso puede realizar la obra de interinidad gubernamental que se propuso y que no hubiera podido tener realidad de otro modo.

Pero afirmemos, una vez más, que la política española que haya de seguirse, cuando el Directorio de por terminada su misión, tendrá que ser liberal como corresponde a las circunstancias presentes.

Esperemos no obstante para juzgar a que el Directorio crea llegado el caso de que todos expongan sus ideas y entonces será el momento de juzgar sobre los verdaderos sentimientos del país.

Estos días de fiesta familiar no son, ciertamente, los más a propósito para hablar de políticas. Las gentes se recluyen en el hogar para conmemorar, entre los suyos, esta fiesta de Navidad que tantos recuerdos y encantos tiene para todos y el pueblo bullanguero exterioriza su alegría con instrumentos de todo género recorriendo las calles hasta las horas de la madrugada, importándole poco de tiros y troyanos.

Entramos, desde hoy, en una especie de compás de espera, que durará varios días y en el cual no es de presumir que ocurran sucesos que merezcan importancia.

De todos modos, el Directorio será quien de la pauta de ellos al desarrollar, como anunció, su po-

lítica constructiva, que es de confiar esté inspirada en un sano espíritu de patriotismo, teniendo en cuenta la recta intención en que viene inspirando sus actos y la responsabilidad que le alcanza por la misión que se ha impuesto.

Aunque otra cosa no uviera en su haber el solo hecho de haber contenido el separatismo procaz de unos cuantos elementos catalanes le haría merecer la gratitud de España entera, porque por encima de todo partidismo político debemos poner la intangibilidad de la Patria, aunque para ello fuese preciso el mantenimiento de las leyes de excepción.

B. LOIS

Madrid 24 Diciembre de 1923

Gente conocida

Muy risueño y algo sordo...
lleva gorra de alpinista
y no tiene, como el tordo
la gordura, pues es gordo
lo que se ve a simple vista.

Su bigote es un cepillo;
su cara, como la Luna;
cuenta de modo sencillo
un chistoso cuentecillo
que le ocurrió, con Orduna.

Es un tipo popular
cual él, aquí no hay ninguno
es, un Vulcano, ejemplar
Febo, por... mucha luz dar
es en Jaca, el dios Neptuno.

Tuvo una vez, dos gemelos;
por si se ponían malos
y con patatuses verlos,
antes que hambrientos tenerlos
prefería enfartullarlos.

En política ¡me río!—
él forma partido solo
porque no quiere ni... Pío.
Machacando en hierro frío
no hay nadie como

A. B. C.

Para el "Amparo de Jaca,"

LISTA DE SUSCRIPCION

D. Nicolás López, 10 pesetas.—Señora viuda de D. Tomás García, 20 id.—Niñas de las Escuelas Nacional y Municipal, del dinero sobronte de la fiesta de Santa Lucía, 37 id.—(Continuará).

Adoración Nocturna

Ejercicio espiritual de fin de año
en la noche del 31 de Diciembre
de 1923 al 1 de Enero de 1924
en la iglesia del S. C. de Jesús.

Horario. A las once en punto, salida de la procesión.—Exposición de S. Divina M. y oraciones de la noche.—Invitatorio de Maitines y terminado el *Sacris Solemnis*, ejercicio espiritual propio de esta noche.

Terminado el ejercicio, oraciones de la mañana y preparación para la Sagrada Comunión y acto seguido Misa, pudiendo comulgar en ella todos los que asistan, aunque no pertenezcan a la Adoración Nocturna.

Concluida la Misa, acción de gracias y reserv de S. D. M. con lo que se termina el ejercicio.

La Vigilia se aplicará por el alma de doña Serafina Santolaria, viuda de Mayner, (q. e. p. d.).

Un golpe frustrado

Por investigaciones y trabajos laboriosos de la Polía se ha llegado al conocimiento de un plan revolucionario preparado en España y Portugal simultáneamente para el día 28.

Como consecuencia de esas investigaciones, los jefes de Vigilancia de varias provincias han secundado la actuación de la Dirección general de Seguridad, la cual ha dado cuenta al Directorio del resultado de esos trabajos que arrojan interesantes y graves datos.

Los pormenores facilitados por el Negociado de Prensa, son los siguientes:

Han sido detenidos en Madrid, por virtud de las averiguaciones policíacas, sobre el frustrado golpe revolucionario, tres vocales del Comité Central de juventudes comunistas.

El presidente de este Comité no pudo ser detenido porque ha huido a Francia.

Figura entre los detenidos Ramón Lamóneda, el cual recibía socorros del Comité rojo de Rusia.

En San Sebastián, Bilbao, Oviedo y otras capitales, han sido detenidos algunos individuos pertenecientes a la Juventud comunista.

Empleaban ardides para no ser sorprendidos.

Los ha habido que se han constituido en sociedades de deporte, mezclándose en agrupaciones de «foot-ball».

Se ha dado el caso de aconsejar a importantes elementos comunistas portugueses que fuesen a Sevilla, formando equipo deportivo, para cooperar al golpe preparado.

En los registros domiciliarios han aparecido cartas, folletos y proclamas que dan luz sobre el plan que se preparaba.

De todo cuanto se lleva averiguado sobre tan grave complot, se ha dado minucioso conocimiento al embajador de Portugal en España.

El servicio prestado por la Policía tiene una importancia excepcional desde el punto de vista del mantenimiento del orden público.

- Del ambiente Jaqués -

Hubo en el Casino gran velada, causando sensación... la gente, mostróse entusiasmada por la decoración, y sólo fué por eso, por eso fué tan sólo, pues la troupe de Teso, (de Teso don Manolo, Laura y María Comerma) que así dice se llama, casi más que Comerma resulta una Camama. Cantaron novedades; canciones de primera; arias, de 30 años, entre ellas ¡La Trapería! y aparte de duetos cantados con amor, un diálogo entre Teso y el buen apuntador, pues aquél, ni palabra de la letra sabía, y lo que éste apuntaba, el otro repetía. En fin, la concurrencia harto escamada, deseaba acabase la tal velada. Luego hubo baile, baile de... ensayo; ya deseo con ansia que llegue Mayo y ver el resultado de las lecciones que se dan este invierno en las reuniones, del salón Casino, donde se nota, se encuentra la tarima bastante rota. Y sin que nos parezca que bailen, mal, como ya se aproxima el Carnaval, si el suelo no se arregla, diremos: ¡cáscaras! ¿no van a celebrarse bailes de máscaras? No dejen el asunto, señores, de la mano; lo rogamos, don Primi, don Pepe, y don Mariano, que siempre ha resultado ser más sencillo que arreglar todo el suelo, poner solo un ladrillo y si se va extendiendo dicha rotura, ha de ser, cada día que pase, mayor la fractura. Señalamos con gusto de ello el camino recto; lo demás, es cuestión de la Junta y del arquitecto.

Ya llegamos al invierno ¡quién lo diría! desde entonces tenemos, hermosos días, mas los tres de la feria ¡qué criminales! y a pesar de ello estuvo bien, de animales.

De lotería, ni gorda; yo no sufrí decepción, pues solo jugaba un número del Casino de La Unión. No me tocó el segundo por mi mala suerte, un año, aunque lo tuve a mi alcance, lo tuve en mi misma mano: desde aquel entonces, pienso no ser rico, ni pienso me toque un un mínimo pisco.

Aquí, muchos hablaban de su triste sino, y de la gran suerte de nuestros vecinos, vecinos de Huesca, los que sin apuros, han logrado muchos millares de duros.

Tocó en el Gobierno, tocó en el Juzgado, nuestro amigo Ripa se ha redondeado: han tenido suerte los de ese Gobierno, seguro no olvidan el presente invierno. La enhorabuena; a ser muy felices. Aquí nos dejó la suerte, con un palmo de narices.

Llegó el 24 y hasta mediodía, cada 10 minutos, la puerta se abría, lo cual, me costaba enorme rabietta; mis chicos, provistos de una tarjeta, gritaban contentos, mamá Josefina, hay otro que pide le demos propina y al punto a mi cuarto corría el chiquillo, para a mí dejarme vacío el bolsillo. Vino, el vigilante, serenos, Bernardo; de repartidores, vino, hasta Cañardo, el cual, es muy fácil que nadie adivine, es, el que reparte... ¡prospectos del Cine! Para el año próximo, ya tengo una tarjeta, cambiar por la de ellos, mi humilde tarjeta, pues, no es fácil logre para colación, aumentar el sueldo que me da LA UNION y a fin de que el bolso, no me quede exhorto, mandaré al que venga a cobrar a... Fausto.

Con temperatura hermosa y con Luna llena, celebróse la gran Nochebuena, ¡buena! ¡buena!! ¡buena!!! Hubo griterío,

dando la tabarra; hubo, muchos cantos, sonó la guitarra; hicieron negocio Pérez y «El Trapense» sin que interviniera Alonso el forense, porque ni hubo uno que perdiese el tino, aunque se abusara del añejo vino; y decir no quiero—por eso lo callo—algo referente a la Misa de gallo.

Celebró su Santo bella bella; la de Castejón (née Mar.nita) y mañana viernes, con gusto recibe por la misma causa el que esto suscribe.

El día de Pascua, hubo animación, en el reglamentario baile de La Unión; por cierto, se oía con mucho contento, la afinada Banda de este Regimiento y un buen amigo me dijo con saña: en los instrumentos ¿no habrá telarañas? y yo, respondí, pues no lo sabía, tienen academia sin dejar un día, aunque del estudio muy poquito saca, nuestro filarmónico público de Jaca...

No hubo ningún socio que pusiera perros, a las nuevas gorras de los dos porteros, que en metal llevaban un PUJ en el frente lo que descifraba al entrar la gente. El baile moderno, lo antiguo deshizo ¡malditos foxtrotos! ¡viva lo castizo!! Hay que ver la fila de algunas chiquillas, que al bailar parece se caen de rodillas; otras que cual hechas de templado alambre, parecen bailando sufrir, de calambres o al igual que pëndolos, llevan balanceo: en fin, bailadores, todo eso es muy feo: ¡fuera! quien el baile antiguo deshizo ¡muestran los onesteps! ¡viva lo castizo.

Me dice Cabrero, que el día primero, del próximo Enero, una cinta estrena, que es, requetebuena y los cines llena, porque da la hora, por ser, seductora; es, **La Reina Mora:** del género fino. Irá en Variedades e irá en el Casino.

Vaya una noticia de sensación: cuatro buenos jaqueses, de corazón, firmarán la escritura mañana viernes, cumpliendo el gran proyecto que aquí está, en ciernes. Es uno, comerciantes, otro, banquero, el otro, propietario, otro... usurero, adivina los nombres caro lector; el proyecto es, hermoso y encantador; seguro que tenemos un buen teatro... y callo.

Sed felices el año 24. B. C. A.

La feria celebrada los días 20, 21 y 22 se caracterizó principalmente por la extraordinaria demanda de los ganados que a ella concurren, determinando precios elevados y muy remuneradores. El tiempo francamente invernal, aquellos tres días recrudecido, restó animación pero esto no obstante podemos asegurar que fué para la montaña una buena feria.

A nuestros suscriptores, lectores y nunciadores deseamos felicidades y venturas, agradeciendo también a entidades y corporaciones las manifestaciones de afecto de que nos han hecho objeto estos días con ocasión de las Pascuas. A todos muy obligados.

Para su casa de Murcia, donde pasará una temporada, salió ayer nuestro ilustrísimo Sr. Obispo acompañado del M. Ilustre Sr. D. Pedro Salcedo. Les deseamos feliz viaje.

Leemos en las informaciones de Huesca: Por noticias oficiales se sabe que ayer lunes, a las 7 de la tarde, salieron de Málaga con dirección a Huesca, las fuerzas repatriadas del batallón expedicionario de Valladolid, núm. 74.

Llegarán a esta ciudad mañana 26 a las doce de la noche.

Por el Gobierno Militar se ha publicado un bando con medidas de prevención, a fin de que por la aglomeración de público, no se tenga que lamentar ningún incidente en la estación.

Las fuerzas irán formadas hasta la plaza de Camo, donde romperán filas.

Pasado un tiempo prudencial volverán o formar hasta el cuartel.

Allí se concederá permiso para los reclutas oscenses, a fin de que puedan ir a sus casas.

Por adelantado podemos asegurar que que el recibimiento que el pueblo oscense dispensará a los simpáticos y valerosos soldados, será digno del cariño que Huesca les profesa y de la ansiedad que todos sentimos por abrazarlos.

En el día de ayer y cumpliendo órdenes de la Superioridad, se ha hecho cargo de mando de la provincia el Coronel jefe del regimiento de Valladolid, don Domingo Battet Mestre.

CASA PLACIDA

Es la que ofrece la ocasión de pasar unas buenas PASCUAS, surtiéndose en ella.

Frutas frescas

Naranjas, común y grano de oro, mandarinas, peras, manzanas, plátanos, melones superiores, uva Alicante, etc.

Frutas secas

Higos Fraga, Pasas de Málaga, Ciruelas, Dátiles, Orejones, Dulce de membrillo y Castañas de la Vera.

Conservas variadas

Frutas en su jugo o al natural, en almibar, mermeladas y jaleas de todas clases, mortadelas foie-gras, etc.

Postres finos

Quesos de varias clases, mantecadas de Astorga, rosquillas, pastas sutidas, etc.

Turrone

Legítimo Jijona y Alicante, Yema Nieves, Miel almendra, Mazapanes surtidos y Guirlache.

Vinos, Licores y Champagnes

De las acreditadas marchas: Marie Brisard, Bosch y Comp., Bacardi Diaz, Morales, Domeq, Real Tesoro, Blazquez, Valdespino, Herrera, legítimo Carmelitano, Benedictino y Chartreux, Champagnes: Cordoniu, Pomeyry, Moët Chandón y sifra el Gaitero

Echegaray núm. 7

Se arrienda un departamento para poca familia, en sitio céntrico. Informarán en esta imprenta.

Se traspasa tienda de comestibles y sillas en la calle Mayor. Para informes en esta imprenta.

Se vende una burra de siete años, preñada y con cría de 2 años, siendo el precio de 35 duros. Dirigirse a Ignacio Pébun (casa Grat).

Teatro Variedades

Para el día de Año Nuevo Estreno de la deliciosa zarzuela cinematográfica, película recordada como la mejor de cuanta ha filmado, titulada

REINA MORA

necesita un aprendiz en la Hojalatería de Vicente Pérez, calle del Sol. Ganará desde el primer día.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Gacetillas

La Lotería y las Pascuas han absorbido la vida de esta semana por entero.

La primera mostrose con Jaca huraña y esquiva pues a excepción de unos miles de pesetas que de Huesca enviaron en participaciones del 2.º, no ha habido ni un premio de los de la pedrea para Jaca. Pero este desdén de la Fortuna para con nosotros no ha restado satisfacciones al ver a la capital tan pródigamente mimada y a muchos de nuestros amigos oscenses en posesión de unos miles de duros. Figura entre los agraciados en aquella capital con una respetable participación en el segundo nuestro considerado amigo D. Francisco Ripa al que le han correspondido según la prensa 33.000 duros. Nuestra enhorabuena.

Quinta Electra Jaques

La Junta Directiva de esta Sociedad ha do manifestar a los tenedores de acciones a cargo de la misma que, a partir del día de la fecha, queda abierto el pago de los cupones, cuyo vencimiento corresponde al 1.º de Enero de 1924. El pago se verificará en la casa comercio de don Cándido Lacor. Jaca 20 de Diciembre de 1923.—El Secretario Santiago Lardiés.

Doctor G. Brocos

DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Matriz y Partos.

Consultas y CONSULTAS (proprio) «Hotel Mur» Teléfono no 40

Consulta diaria: de 11 y media a 1, Plaza de la Constitución. 3, 2.º.

Gratis a los pobres: lunes de 3 a 4 tarde

MINERALES NATU-
RALES DE

CAARABÑA

PURGANTES — DEPURATIVAS —
ANTIBILIOSAS — ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.- MADRID

FIJARSE BIEN

El que desee un panteón, tumba, pedestal, lápida funeraria o conmemorativa; así como fregaderas y tableros para muebles, encontrará gran economía encargándolos en el

TALLER DE MARMOLES DE
JOSE M.^a LOPEZ
Mayor, número 46. — JACA

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1857

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, comisiones, etc.

Corresponsales en esta región:

Hijos de J. García - Jaca

ANIS ARAGON

Anis Pedro Saputo

ALMACENES EN

TARDIENTA BARBASTRO

Zocotin 10

Barrio Estación

Muro, 1

Navidades de

1923

Cuarenta clases de Turrone y Mazapanes inmejorables.

Sesenta y ocho marcas de vinos y licores.

Doscientas cajas de Anguila y Caprichos, y enormes Cestas de Navidad, propias para regalos.

TODOS A PRECIOS CORRIENTES

CONFITERIA

VDA. DE ECHETO

Porchas, 4

Llegó la hora de beber todos CHAMPAGNE

FOAVORITO.....	5	ptas. botella
Id. extra.....	5'75	» »
RADIUN.....	3'25	» 1/2 blla.
LLAVERO.....	8	» botella
MOET CHANDON		
carta blanca.....	10	» »

Se vende en la "Imperial," Echeto, "La Cony" y "La Esmeralda,"

Se vende

la casa se...
Y se dará por un precio que...
del 6 por 100. libre al capital...
Está libre de todo gravamen...
tar de la misma con su dueño.

Se traspasa

una tienda...
arriendo de local y enseres, bode...
te del piso, en sitio muy concurr...
en muy buenas condiciones. Informa...
en esta imprenta.

chocolate Costa

van en millares de hogares
mándolo el mejor chocolate

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Zaragozano

Zaragoza

Imposiciones desde una pta. hasta 10.000 pe. ptas

INTERES 4 POR CIENTO ANUAL

Delegación en JACA

MAYOR, NÚM. 2

- Banco de Aragón -

ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE

FONDO DE RESERVA 2.7000.000 PESETAS

Sucursales: Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Teruel, Tarazona, Tortosa, Soria, Caspe y Daroroca.

Cuentas corrientes e imposiciones con interés.

Caja de Ahorros: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

Descuento Comercial: 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.

Compra-Venta: de valores y órdenes de Bolsa.

Cambio de oro y moneda extranjera.

Alquiler de Cajas de seguridad, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

representación del BANCO HIPOTECARIO de España.

ANISADOS Y VINOS de

Aramburo en Jaca

En su ALMACEN, sito en las...
de San Pedro de esta ciudad, será...
vidos, por su representante en la...
Sr. Ramos, cuantos productos elabora...
importante casa, así como las demás mar...
cas, más acreditadas en Anisados y Lico...
res y los mejores Vinos del Campo de...
Cariñena, a los precios corrientes.

Fábrica de pastas para sopa

Elaboración de toda...
clase de pasta de se...
mola con los más mo...
dernos adelantos de la...
— industria fideera —

Juan Carri

II II

JACA

Especialidad y esmero...
en la pasta de huevo...
y macarrón italiano...
Completo surtido en...
pasta cortada y fideo...
— — rosca — —

De venta en Librería de la

Vda. de R. Abad, Mayor, 32

figurines

Hojalatería y Vidriería de JUAN ABAD

ales zinc núm. 10, a 3 ptas. metro, con hierros y colocación...
ial moldura de 33 centímetros de desarrollo a 4 ptas. metro...
deros de cobre No comprar sin consultarme antes precio

Calle de Santo Domingo - JACA

de cajico

Gran carretada a 110 ptas. Vda. de Manuel Gavín,
Plaza de San Pedro, núm. 7.—JACA.